



第7期 | 策划 何显耀 刘清华

政府： 环境综合整治，竭尽全力

初冬的早晨，阳光灿烂、景色迷人。沿着东环海路，进入双廊境内，记者一路见到环境综合整治项目在实施：抢占洱海滩地行为被整治，一个个亲水平台已恢复；道路环境进一步优化，两旁种上了滇蒲、冬樱；青山摩崖石刻节点打造工程刚刚竣工，成为了游客游览、村民休闲的好去处；长育村新农村建设示范项目紧张施工，文化广场、古戏台、牌坊已见雏形。双廊镇镇长段鸿斌介绍，总投资430万元的双廊二期污水管网工程11月底完工，双廊、大建旁污水收集实现全覆盖，全部进入污水处理厂进行处理；总投资2490万元的乡村旅游基础设施建设项目已得到国家发改委的支持，12月份开工，进行停车场、道路、管网和公厕等基础设施建设，大建旁南人口到双廊村一带的交通环境将得到改善。

来到观景平台，极目远眺，双廊街、玉几岛、南诏风情岛、大建旁尽收眼底，苍洱风光、双廊美景一览无余，玉几岛外挂排污管清晰可见。步入双廊街，镇政府附近机械轰鸣，铺设排污管网的施工正在进行，一些客栈正在进行排污设施改造，工人们把一根根管道从客栈里拉出来，接到排污主管网上。按照市委、市政府的部署和要求，双廊镇动员全镇广大党员干部和群众，调动一切可以调动的力量，采取有力措施，全面开展以双廊村、大建旁村为重点，覆盖周边洱海滩地及环海公路的环境综合整治行动。通过整治，全镇乱建乱拆、抢占土地、违规建设、环境卫生、占道经营、违章停车、交通拥堵等情况得到有效控制，整治工作取得阶段性成效，全镇旅游环境得到一定改善。



服务业经营户：积极支持整治，配合给力

沿着海街，记者来到宏愉堂，见到了这家以经营川菜闻名的客栈的负责人沙玛。她说：“面朝大海，春暖花开”，有名的诗句，美妙的意境。来自广州的魏岚女士2011年来到双廊，在岛旁开起了春暖花开客栈。她说：“当时，大建旁这边只有海地、半岛、春暖花开等几家为数不多的客栈。来这里，最主要的是喜欢这里的美景，看看书，安安稳稳的生活。如今，双廊发展太快了，到处都是客栈，一些问题也随之显现出来了。”对于全面开展环境综合整治，魏岚很支持，也很理解。她说：“保护洱海，义不容辞，政府有要求，我肯定积极配合，花点钱买净化设施，很值得。一个人不能光去索取，保护好洱海，这是我们每一个外来经营者的心声。”

责任，也有义务。”

在双廊玉几岛，海中月湾是规模最大的一家客栈，下关人燕子是这家客栈的负责人。作为本地人，燕子对环境综合整治，同样很支持，很配合。她说：“双廊的环境综合整治，如果早一点就好了，我们不愿生活在脏乱差的环境里，也不愿看到环境被破坏，洱海被污染。”燕子介绍说：“2012年3月，由于楼下晒衣间超高，海中月湾客栈积极进行整改，拆除了晒衣间，客栈产生的污水已排入外挂管网。这次如果还有什么不达标的，我们将积极主动配合，一定把工作做好。”

位于洱海东北岸的双廊，历史悠久、风光秀丽、文化独特、民风浓郁，是千年白族古村落，素有“大理风光在洱海，洱海风光在双廊”的美誉。两年前，双廊客栈70多家，去年发展到130多家，今年已达到290多家，随着双廊旅游的持续升温，旅游业呈“井喷式”发展，私搭乱建、污水乱排、垃圾随意堆放现象突出，整治种种乱象，优化旅游环境，保护美丽家园，已成为大理各级党委、政府迫在眉睫的大事，也成为广大游客和大理人民的共识。

当前，双廊环境综合整治重拳出击、全力推进、成效凸显，违章乱建、无序开发的行为得到有效遏制，污水乱排、垃圾随意堆放的现象得到整治，保护自然环境，珍爱碧水蓝天，已成为广大人民和外地经营者的自觉行动。



客栈排污管网改造现场



环境保护宣传



整治后的青山摩崖石刻节点

双廊村民：呵护美丽家园，尽心尽力

来到海之邀客栈，只见一片繁忙的景象，李寿叶一家正在施工，按要求建设污水收集池，安装提水泵，再把排污管接到主管网上。她说：“政府一有要求，我们就很支持，尽量按要求进行了改造。这次我们家一共花了3600多元，但为了保护洱海，我们也很乐意，花再多的钱也值得。”“我们家两个客栈的排污是达标的。2012年11月，彼岸客栈排污管接入主管网；2013年2月，水缘客栈排污管接入主管网。”玉几岛村村民杨金鱼说：“这次整治非常及时，力度也是前所未有的，希望在政府的领导下，双廊的老百姓也好，外地的经营者也好，要以主人翁的姿态，积极参与，主动配合，尽心尽力，把双廊保护得更好。”

在双廊街上，赵银标和老伴摆了个水果摊，许多外地游客不时来买水果，生意还不错。他对记者说：“整治环境，保护洱海，真好啊！环境好了，游客来的多了，我的生意也就更好了。”他还介绍：“为了保护环境，我们每个人都从自己做起，不乱丢垃圾，不乱倒污水。我们最近花了四千多元钱，安装了污水处理设施，家里的污水都排到排污管网了。”在双廊，即便是普通老百姓，他们都懂得呵护美丽家园，留住碧水蓝天，就是保护他们发展根基的道理。当然，环境综合整治工作并非是一朝一夕的事情，整治工作任重而道远。

图片摄影：本报记者



加大“两污”治理 提升人居环境 11月18日，省府副省长丁绍祥到大理对污水、垃圾“两污”收集处理工作进行调研时指出，大理各级政府要认真贯彻落实“两保护、两开发”的总体部署，建立健全组织领导机制、环保设施运营保障机制、工作落实机制等，为污水及垃圾收集处理工作提供坚强的组织和制度保障。同时，要主动承担责任，强化社会管理，用改革的思想努力破解“两污”收集处理中存在的问题和困难；要采取市场化运作的方式，鼓励社会投资主体投资建设污水和垃圾处理设施；要加大宣传力度，号召群众减少对水资源的浪费，减少对污水的排放量；要根据当地经济发展水平、城镇污水垃圾处理设施建设投入以及收费对象的承受能力等实际情况，科学合理确定城镇污水垃圾处理收费标准，促进“两污”有效治理，使“两污”收集处理工作取得更多实效。
(来源：大理日报)

省政府九大高原湖泊水污染综合防治督导组调研洱海水污染综合防治工作 督导组认为，大理州在洱海水污染防治工作中，措施和治疗方法都有了新的提升，取得了新的成效。督导组指出，在洱海治理保护工作中要突出重点，超前规划，开发要把握好度，项目进入要设门槛；对沿湖村庄建设进行及时整治，严格执行，严格要求，沿湖村庄的小客栈、农家乐要限期整改；千方百计多渠道想办法筹集资金，投入到洱海治理保护的工程中。
(来源：大理日报)

洱海保卫战：双廊客栈整治引发洱海治理思考 从此次双廊整治开始，大理采取了系列措施，政府的决心和整治的力度也让一些客栈经营者看到了希望。他们表示，不想看见洱海成为第二个滇池，更不想抵制整治行动，希望出台一个细致而又系统的综合治理规划，以更好地治理和保护洱海。
(来源：春城晚报)

他们，守护在苍山洱海 每天早上7点，苍山洱海还没放亮，83岁的杨来保老人就拿起扫帚、推着小车出门了。等到波许村热闹起来，大街小巷都被老人清扫干净。杨来保是云南省大理市海东镇波许村的“垃圾收集员”，他把垃圾倒进特制的封闭环保箱，由镇上送往垃圾处理厂。这个时候，河道管理员李连胜、滩地管理员董纳顺、苍山巡防员李雄军也都忙开了。溪流蜿蜒穿过村庄，也连起苍山和洱海，有“四大员”（垃圾收集员、河道管理员、滩地管理员、苍山巡防员）为它们“梳妆打扮”，才有游人的赞不绝口。
(来源：人民日报)

大理市力争3年消除空壳村 近年来，大理市委、市政府摸清村级集体经济“家底”，针对区域发展不平衡、发展水平普遍不高、收益比重不合理等问题出台了《关于进一步壮大村级集体经济的实施意见》，力争3年内全面消除“空壳村”，5年内所有村集体经营性收益超过2万元。
(来源：云南日报)

“大理市在线”开通后解决网友18问 大理市政府政务微博“大理市在线”已开通一月有余，共受理18件网友反映的环保、交通、市政设施等方面的问题。除96128政务服务热线外，市民亦可通过政务微博问政大理。
(来源：云南信息报)

大理启动指纹信息办证工作 经过近1年的筹备，大理市公安局完成了户籍民警“居民身份证登记指纹信息”办证工作业务培训，近日全面启动了居民身份证“登记指纹信息”办证工作。对目前仍在有效期内的第二代居民身份证，遵循群众自愿原则，不强制群众换领登记指纹信息的身份证；群众自愿提前换证的，公安机关积极为群众提供优质服务。
(来源：云南经济日报)

海东山地新城两项项目开建 海东山地新城桥隧项目和大理海东悦榕庄酒店及品牌住宅项目开建。桥隧项目投资约20亿元，是大理海东城市道路系统规划中双月路的主体工程。由云南城投海东投资开发有限公司投资建设的大理海东悦榕庄酒店及品牌住宅项目总投资约21亿元。项目建成后，将成为全球最大的悦榕庄综合项目，酒店预计于2015年正式对外运营。
(来源：云南日报)

双廊白族农民画展在杭州展出 11月28日期间，双廊白族农民画展《我们远方的家园》在杭州皇后公园艺术2号馆展出。本次参展的35幅作品全部出自双廊白族农民画社成员之手，她们均为普通白族农民，年龄大多超过50岁，没有任何美术基础。这些由“零基础”的白族农妇创作的瑰丽画作带来一股绚烂的“民族风”，让人们叹服于其独特的审美情趣和“原生态”的创作本能。
(来源：新华网浙江频道)

国斌 杜文斌 徐川 摄编